唐昊/漫|

报

2023年7月20日 星期四 责编/林威 美编/唐昊

"88元上门做一顿饭""1分钟1元代人遛狗""1小时100元陪 患者看病"……随着人们消费能力增强,生活质量逐渐提升,以及 互联网高速发展,大数据技术的兴起,人们消费习惯正在悄然发 生变化,新型职业层出不穷,受到越来越多消费者的青睐。然而, 新型职业在火热发展的同时,还存在一些不完善的地方,其背后 所暗藏的风险,也日益受到社会的广泛关注。"上门经济"背后有 何隐忧? 消费者该如何保障自身权益? 专家表示,应根据实际情 况不断探索新的制度,才能让新业态经济良性发展。

"88元上门做一顿饭"、"1分钟1元代 人遛狗",上门经济市场渐热,专家提醒

享受"上门"

新职业带来更多就业"风口"

95 后彭玲在成都从事 上门做饭服务刚满一年, 日前记者采访时,她已有 了20人的团队。"3菜1汤 66元,6个菜88元,10个菜 两个厨师 154 元 ……" 顾 客根据自己的需求通过 网络平台下单,选择喜欢 的套餐即可享受一次上 门代厨服务。"我们免费 跑腿买菜,消费者只需付 菜钱即可,洗碗加收10元 洗碗费。"彭玲告诉记者, 虽然上门代厨刚出现不 久,但许多消费者对此表 现出兴趣并愿意下单,她

和团队成员周末几乎没 有时间休息。

同为95后的刘丽也 在从事一种"很新"的职 业——"遛狗师",为没时 间照顾宠物狗的消费者 提供上门喂养和遛狗服 务。上门喂养价格为3公 里以内20元,3公里至5 公里30元,5公里以上40 元,遛狗价格为每分钟1 元。"2021年刚做这一行 时没想到会这么有市 场。"刘丽是兼职,每天下 班前会有需要上门喂养 的信息发到手机里,她需

要提前一天先与宠物主 人见面拿钥匙,第二天上 门添粮、换水,出门遛狗, 其间会向顾客提供工作 视频和照片。"上门一次 需要服务一个半小时到 两个小时。"刘丽介绍。

据了解,类似的"上门 经济"新业态还有很多。 天眼查专业版数据显示, 我国上门服务相关企业近 年来发展迅速,涵盖了外 卖、家政、洗衣、美甲、按 摩、美发美容、汽车后市 场、维修、生鲜、杂货等各 个领域。

效率高又方便的同时 行业发展仍需规范

"互联网突破了时间 和空间的限制,能让互相 有需求的人点对点地对 接,这其中的组合蕴藏着 无限机会。"刘丽说,新业 态属于互联网加传统行 业,新业态之所以增多,互 联网功不可没。

彭玲表示,她打算扩 充团队,未来想做一个"云 家政"的终端平台,通过更 专业的线上渠道获取客 源。"我愿意多做一些尝 试。"彭玲说,目前,有许多 年轻人关注到"上门经 济",但该行业并不成熟,

许多地方有待改进。

有专家表示,"上门经 济"存在着服务质量不达 标和安全保障不足的问 题,上门服务涉及消费者 的私人空间和财产安全, 一旦发生服务质量不达 标、服务人员失信或犯罪 等情况,将给消费者造成 严重的损失和不良影响。

"我想找人上门收拾 一下家里的杂物,独自在 家的话,会不会不太安 全?""下班回家晚,把家门 密码告诉家政阿姨让她提 前来做晚饭靠谱吗?"记者

以"上门收纳""上门做饭" 等为关键词进行搜索,发 现不少网友对上门服务的 安全性提出自己的担忧。

从接受过上门服务 的消费者所分享的经历 来看,这些并不是空穴来 风。上门代厨的服务人 员没有把生食完全做熟; 原本约的是上门做卫生 清洁,结果家里的现金财 物被"一扫而空"……上 门服务背后隐藏的人身 财产安全隐患,已成为该 行业发展路上亟须解决 的问题

"这一新兴服务方式 本身就带有一定的安全隐 患。在服务过程中,可能 会出现故意或过失侵权行 为,甚至存在盗窃、抢劫等 刑事犯罪的风险。"北京中 伦(杭州)律师事务所律师 冯晨向记者说明了上门服 务存在的安全风险。



浙江大学光华法学院副教授林洹民表示,如果当事人之间明确约定报酬,则 双方构成委托合同关系,即服务人员作为"受托人"领取报酬,完成约定的任务。 如果服务是无偿的,如志愿者上门帮助特殊群体理发、清洁等,双方之间未必成立 合同关系,可能是一种"好意施惠",是一种互帮互助行为

问题2:消费者该如何保护自身安全?

冯晨表示,在事前选择服务的阶段,消费者要尽量通过正规的上门服务平台 进行交易,此类平台具有相关经营资质,对于服务人员有培训、考核和监管机制, 有些还开通了消费纠纷解决渠道、投诉及评价机制。相较于点对点的个人私下交 易,选择具有经营资质的上门服务平台进行交易能够为消费者增加一重保障。

在接受服务的过程中,消费者也需提高安全防范意识。冯晨表示,消费者应当要求 上门服务人员出示身份证件,避免因对方身份不明难以维权。对于上门代厨等涉及资 质要求的服务,还应当审查健康证等资质证明,从而确保服务质量、降低安全风险。

问题3:隐私该如何保护?

记者注意到,除了人身财产安全,不少关于"上门经济"的"吐槽帖""避雷帖" 都谈到了个人隐私被侵犯的问题。有网友发帖表示,在购买上门遛狗或给宠物喂 食服务时,通过监控发现服务人员上门喂猫时进入自己的其他私人空间,还有擅 自翻动或使用家中宠物用品之外私人物品的情况出现。其他"上门经济"的服务 类型中,也发生过隐私权被侵犯的事件,如有的收纳师在上门整理收纳后拍摄收 纳完成的效果图,未经允许便将照片发布在网络平台上用于商业宣传。

"上门经济"带来的最直接隐患,是消费者家庭住址、联系方式、家庭人员居住 情况、家庭经济情况等个人隐私可能被暴露。

中国人民大学民商事法律科学研究中心副主任姚欢庆认为,正常的上门服 务,因有消费者允许上门的意思表示,即意味着同意他人进入自己的隐私空间,所 以上门本身并不会侵犯隐私权。但若上门服务人员超越双方约定的服务范畴,进 入消费者其他的隐私空间(如乱翻文字材料、偷看电脑等),则构成对消费者隐私 的侵犯。此外,即使上门服务人员可以合法了解到消费者的隐私,也并不等于可 以传播这些隐私,若擅自传播,则构成对消费者隐私的侵犯。

冯晨提醒,在上门服务平台上填写信息或是与上门服务人员联系及攀谈时, 消费者应尽量避免个人信息的不必要暴露。在事前双方协议阶段,消费者还可与 服务提供者明确作出不可在家中拍照以及传播个人信息等相关约定,从而避免发 生服务提供者泄露消费者个人隐私的行为。

姚欢庆建议,如果出现隐私权被侵犯的情况,消费者可以根据民法典关于隐 私权的规定寻求救济,如要求停止侵害、消除影响、赔礼道歉和赔偿损失等。

问题4:发生争议如何维权?

目前,"上门经济"中的当事双方通常不会签订专门的合同,仅以在微信或相 关平台上的沟通记录作为凭证,涉及服务内容的细节之处可能存在争议。对此, 姚欢庆表示,如果有明确的意思表示,则按照当事人的意思表示确定,包括双方在 微信中的表述;如果确实没有明确的意思表示,也没有事后达成补充协议,则对当 事人间的权利义务应作出有利于消费者的解释。

专家同时建议,上门服务的当事双方应签订书面协议,明确约定双方权利义务, 包括服务内容、服务质量、收费标准、售后保障、违约责任等,避免发生纠纷后互相"扯 皮"。如果双方的合同有关于违约责任的约定,消费者可以根据合同约定主张权利。 如果合同没有约定,那么消费者也可以根据民法典第582条的规定主张权利,合理选 择请求对方承担修理、重作、更换、退货、减少价款或者报酬等违约责任。

🥑 日春茶业 真品质 不二价

热线:0595-22567990 13850753316

3505190010984,现声明作废。

┗铭区(厦门)酒业有限公司永春分 ┗惠安具净峰镇艾梅莲食杂店不慎 ┗沈阳奉兴制盐有限公司泉州分公 公司不慎遗失银行开户许可证,核 L 遗失惠安县市场监督管理局于 L 司(社会信用代码:91350503MA33 - 准号: J3975000626503, 开户银行: - 2019年5月28日核发的食品经营 - QCP681)不慎遗失泉州市丰泽区市 播有限公司(统一社会信用代码:中国工商银行永春支行,账号:中可证正本,统一社会信用代码:场监督管理局于2020年10月14日核 91350521MA33BP3H12) 不慎遗失 1408017109010088766, 法定代表人: 92350521MA30R9XR5N, 许可证编 发的食品经营许可证副本, 许可证 圆形铜质公章一枚,印章编码: 本志江,现声明该开户许可证作废。 号:JY13505210083037,现声明作废。 编号:JY13505030257606,声明作废。